

# 让铁杆友谊之光 照亮中塞合作之路

(上接第一版)双方充分理解和尊重各自人民选择的发展道路,坚持公平互利原则,坚定支持彼此核心利益和重大关切,在双边和多边领域的协调和合作密切顺畅。两国全面战略合作伙伴关系不断深化。我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年,中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基础设施建设合作方兴未艾,助力两国各自现代化进程。2016年我到访的河钢塞尔维亚钢厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛肉等农产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后,我同武契奇总统两次通话,就抗疫合作达成重要共识。中方向塞方援助并优先提供多批医疗防护物资,还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情期间帮助旅外侨民的“春苗行动”,塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强,两国积极开展治国理政经验交流,加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感,文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛鼓劲加油。两国互免持普通护照人员签证,为人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明,两国关系不断深化发展顺应历史潮流,符合人民根本利益,有利于双方共同进步。新时代新征程,中塞全面战略合作伙伴关系进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问,同塞方一道努力,发扬光大中塞铁杆友谊,用实实在在的行动,更好造福两国人民,促进世界和平和发展,共同推动构建人类命运共同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略合作伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支持塞尔维亚人民自己选择的发展道路,支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整的努力,反对任何势力干涉塞尔维亚内政。

我们要始终做合作共赢的好伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展新质生产力。近年来,塞尔维亚经济社会发展成就显著。中塞要深入挖掘互利合作潜力,落实好共建“一带一路”中期行动计划,争取打造更多标志性项目,拓展科技创新、先进制造、绿色能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作,共享发展机遇,共创美好未来。

我们要始终做促进公平正义的好榜样。中塞两国作为铁杆朋友和世界和平的维护者,在诸多重大国际和地区问题上立场相近。面对变乱交织的国际形势,我们要加强在联合国等国际组织中的协调和配合,共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,践行真正的多边主义,致力于维护世界和平稳定和公平正义。

我们要始终做民心相通的好知音。中塞铁杆友谊经历过血与火的淬炼,在新时代更加焕发出新的光彩。我们要打造立体多元的人文交流和地方合作格局,用好“免签+直航”效应,发挥好互设文化中心的作用,加大教育、体育、文化、旅游等合作,为青年创造更多机遇,让中塞友好薪火相传。

此时此刻,我们不能忘记,25年前的今天,北约悍然轰炸中国驻南联盟大使馆,邵云环、许杏虎、朱颖3名中国记者不幸遇难。中国人民珍视和平,但绝不会让历史悲剧重演。中塞两国人民用鲜血凝成的友谊成为两国人民的共同记忆,也将激励双方一道阔步前行。

回望征途千山远,翘首前路万木春。站在新的历史起点上,我们愿同塞尔维亚朋友一道,不忘初心、携手进步,共谱国家发展振兴新篇,共建新时代中塞命运共同体。春华秋实,让我们一起见证和期待中塞友谊之树茁壮成长,结出更多造福两国人民的累累硕果。

“开辟新领域”“创造新模式”“培育新增

# 携手开创中法合作新时代 推动建设开放型世界经济

## 习近平主席在中法企业家委员会第六次会议闭幕式上的致辞引发热烈反响

□新华社记者

当地时间5月6日下午,国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式,并发表题为《继往开来,携手开创中法合作新时代》的重要致辞。

习近平主席致辞引发法国各界和国际人士热烈反响。多国人士表示,习近平主席为携手开创中法合作新时代指明方向,相信中法将共同推动中欧互利合作,携手应对全球性挑战,推动建设开放型世界经济,为世界注入更多稳定性和正能量。

### 深化合作 推动中法关系迈上更高水平

“习近平主席的致辞为中法关系的未来勾勒了令人期待的美好蓝图。”在现场聆听致辞后,达能全球首席执行官盛睿安深受感动和鼓舞。他表示,达能是最早进入中国的法国企业之一,也是中法友谊的见证者、受益者和推动者之一。“习近平主席指出,中方愿同法方密切全方位交流合作,推动中法关系迈上更高水平,取得更大成绩。我们坚信,蓬勃发展的中法关系将为像达能这样的法国企业创造更多发展机遇。”

2023年4月,在两国领导人共同推动下,中法打造“从法国农场到中国餐桌”机制,为法国农产品进入中国千家万户按下加速键。在今年将举办的中国国际服务贸易交易会 and 第七届中国国际进口博览会上,法国将以主办国的身份为中国消费者带来更多优质产品,收获更多发展机遇。

习近平主席在致辞中再次提到“从法国农场到中国餐桌”全链条快速协同机制,令法国味佳乳业公司首席执行官奥利维耶·德拉梅亚对企业在中国市场的发展前景充满信心。“相信习近平主席此次访问将为两国间的经贸合作创造良好条件。未来我们将继续深耕中国市场,推出更多符合中国人文饮食习惯的食品。”

空中客车公司首席执行官傅里现场聆听了习近平主席致辞。当听到习近平主席说“空客天津A320总装线等一批有代表性的项目成为两国互利合作的典范”时,傅里激动不已。他说,空客珍视与中国的合作伙伴关系,将继续践行承诺,持续投资中国市场,加强与中国伙伴的创新合作。

“长点”,苏伊士集团董事长兼首席执行官苏冰岚对习近平主席致辞提到的三个“新”印象深刻,认为这传递了法国将大力开展创新合作的积极信号。“习近平主席的致辞令人鼓舞,法中之间在环境保护、可再生能源和数字化转型等关键领域的合作大有可为。”

人文交流与合作在中法交往历程中扮演着不可替代的角色。随着两国加速推动人员往来便利化,两国民众互动日益热烈。据中国国家移民管理局统计,2024年1月1日以来,法国籍人员入境人次较2023年同期增长294.71%;中国内地居民出境法国人次较2023年同期增长215.28%。

在致辞中,习近平主席宣布“中方决定,将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底”。国际知名旅游度假集团地中海俱乐部总裁亨利·吉斯卡尔·德斯坦说,此举将吸引包括法国游客在内的更多欧洲游客前往中国。“今年是中法文化旅游年,也是巴黎奥运年,预计将吸引不少中国游客前来法国。这是增进双方文化交流和两国人民互信的绝佳机会。”

60年,在中国传统历史中是一个甲子的轮回,寓意着承前启后、继往开来。历经60年发展,中法双边贸易额比建交之初增长了近800倍,达到789亿美元,双向投资额累计已超过260亿美元,2000多家法国企业深耕中国市场,中国已经成为法国在欧盟外的第一大贸易伙伴,法国是中国在欧盟的主要贸易伙伴。在法国贝尔奶制品公司事务主管埃玛纽埃尔·帕耶看来,习近平主席的致辞传递出很多积极信息,比如对更多合作和商机的开放态度,相信法中两国将携手走得更远。欧莱雅集团董事长安珉表示,法中两国友好合作开启新篇章,“我们比以往任何时候都更有决心,为法中两国的协同发展作出贡献。”

### 优势互补 合力增益中欧互利合作

习近平主席在致辞中说,中欧是推动多元化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明,中欧关系关乎世界和平、稳定、繁荣。双方要坚持全面战略伙伴关系正确定位,不断增强政治互信,排除各种干扰,共同反对经贸问题政治化、意识形态化、泛安全化。

法国Middai软件公司总裁诺贝尔·迪克罗在现场聆听习近平主席致辞后,对习近平

主席提到的“共同推动中欧互利合作”这一点深有共鸣。迪克罗认为他所在的人工智能领域正需要法中、欧中密切合作。“中国不是威胁,而是合作伙伴。如果我们能加强交流合作,就能增益彼此,共同发展进步。”

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武表示,在合作渠道和方式受到地缘政治冲突和意识形态矛盾强烈冲击的当下,欧中更需要加强经贸合作。他说,在欧中企业和投资者都需要政府层面共同发出积极信号时,习近平主席来到法国和欧洲。相信这次访问对于提升欧中合作具有积极效应。

习近平主席在致辞中强调,中方将自主扩大电信、医疗等服务业对外开放,进一步开放市场,为包括法国和欧洲企业在内的各国企业创造更多市场机遇。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐·德·本哈米说,法国电力集团、法国体育用品公司迪卡侬等众多法国企业都受益于中国市场的快速发展,见证了中国市场的强大活力。在能源转型和可持续发展的时代,欧中企业面临共同机遇。

他指出,中国市场正日益成为在创新领域投资和发展的中外企业的“乐园”。他期待中国、法国和欧洲通过技术合作促进绿色经济增长、生活质量提升及生物多样性发展。

“中国仍然是一个令人兴奋且充满活力的市场。”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,德国企业坚信中国市场将继续在全球发挥重要作用,去年德中之间的投资和贸易数据清楚地证明了这一点。国际社会需要合作而不是对抗。

中欧合作的本质是优势互补、互利共赢,双方在绿色和数字化转型中有着广泛共同利益和巨大合作空间。英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里表示,欧洲应将中国视为合作伙伴,而不是竞争对手,以共同应对全球挑战。

### 分享机遇 促进普惠包容的经济全球化

习近平主席在致辞中指出,当今世界和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。中法同为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应承担责任和使命,以中法关系稳定性应对世界不确定性,加强在联合国的协调,为全球治理提供更多引领和支持,促进平等有序的世界多极化。

# 数智化竞赛 扮亮龙江春播壮美图景

□文/摄 李冰 本报记者 王彦

万物苏萌,春光正好。走进王震将军点燃第一把荒火的北大荒农垦集团牡丹江分公司八五〇农场,黑的是龙江沃土,绿的是标准化秧苗。无人机蜂鸣升空,智能导航水稻插秧机队伍雁字形行进。天地纵横,人机互动,一幅科技春耕图壮美铺陈……

5月7日,由黑龙江省农业水利工会、北大荒农垦集团有限公司工会联合主办,牡丹江分公司承办的“建设农业强国 端稳中国饭碗”全国农垦粮油等主要作物单产提升劳动竞赛北大荒行动暨2024·北大荒劳动和技能竞赛在这里燃动龙江田野。

牢牢把握习近平总书记为龙江擘画的“三基地一屏障一高地”战略定位,以建设农业强国为目标,以提升粮油等主要作物单产为突破口,以科技赋能北大荒为动力,活动在全省掀起了农业春耕播和竞赛热潮,激励农业职工勇担保障国家粮食安全重任。

省总工会党组书记、副主席栾志成成为北大荒行动授旗并宣布仪式启动,省总工会一级巡视员谢伟华,北大荒农垦集团有限公司党委副书记、工会主席楼中梁等出席,省农业水利工会主席高学昌代表主办单位讲话,与会领导共同为获奖代表颁奖。

### 竞赛搭台 提质赋能

本次竞赛以水田插秧竞赛、无人机航化竞赛、秧苗素质竞赛等为主要内容,设置八个赛场六个分赛场。

在八五〇农场主赛场,28台参赛水稻插秧机排列行进,短短几分钟时间里,一棵棵水稻秧苗随风招展。10台植保无人机展开1米半的臂展,操作人员精准定位。无人机编队组成稻穗、火炬等图案,寓意着八五〇农场从点燃第一把荒火开始,正如秧苗一般,走过69年历程,结下了累累硕果。据了解,八五〇农场目前拥有全国绿色食品原料(水稻)标准化生产基地35万亩,2023年营业收入达3.9亿元,粮食总产5.4亿斤。

在八五八农场农机技能竞赛分赛场,以职工稻农在水稻生产中较为常见的机械车辆故障排除和标准化操作流程为活动实施发力点,60名参赛选手进行了宽窄带插秧机技能比赛、拖拉机倒车入库和拖拉机悬挂大犁的比拼。在宁安农场,马铃



薯播种竞赛全程实现机械化,开沟、施肥、播种、起垄、覆膜等多项作业一气呵成。

“图上的水稻症状是纹枯病,防治方法包括捞菌核、加强肥水管理……”在八五七农场分现场,农业一线技术人员抽题、作答,参赛选手们对本区域水稻常见病虫防治的理论水平和实操能力。参赛选手“看图问诊”,用实力展现了农业一线“建设农业强省”的信心和底气。

“我们将通过六个分会场的竞赛展示和主会场的水稻插秧竞赛、无人机航化、水稻秧苗素质竞赛,为‘四个农业’、数字农业发展等提供技能展示、经验交流的平台,通过示范带动,掀起加快发展、加力发展、高质量发展的新热潮,全面增强分公司现代农业发展的内生动力、发展活力、整体实力,助力粮食产能力争稳定在75亿斤。”牡丹江分公司党委副书记、总经理刘广润表示。

以赛砺兵,以赛强基。在省农业水利工会和北大荒农垦集团的推动部署下,截至目前,北大荒农垦集团各分公司各农场工会已连续3年12季开展各色竞赛3225场次,参赛职工达79.6万人次,保证了水稻、大豆、玉米粮油主要农作物播

种在高产期,收获在丰产期,为实现粮食生产“二十连丰”奠定了坚实基础,向着“二十一连丰”冲刺。

### 技能强农 向新而行

今年是新中国成立75周年,是北大荒开发建设77周年。斗转星移,时代变迁。从“人刨牛拉”到“机器耕种”,从“靠天吃饭”到“数字赋能”,生产方式的变革离不开生产力的创新。劳动竞赛作为工会组织打造的金字品牌,在发展新质生产力的今天,越来越发挥着举足轻重的作用,竞赛内容也更加向信息化、数智化转变。

在八五六农场,智能轨道运输车仿佛一排“小火车”,从超级育秧大棚出发,穿越田埂,将一盘盘秧苗运送到田间地头,再由智能驾驶插秧机进行插秧作业。由于应用了北斗卫星定位系统,智能驾驶插秧机可以实现从运输到插秧的智能化作业。

智能化机械对提升生产效率有什么作用?挑起这个话头,无人机比赛一等奖获得者武致富打开了话匣子:“以前穿着水靴,背着喷壶打药,一亩地得干好几天,

现在开着无人机,500亩地的植保3个小时就干完了。”

“不仅干得快,还干得好。”八五〇农场有限公司党委书记、董事长王洪斌接着介绍,“从春耕、夏管、秋收、冬藏,我们的培训贯穿了农业生产的全过程。将竞赛和培训相结合,以赛促学。来给我们培训的高校区的专家,也有我们的‘土’专家,种植者们从一开始的听不进去,发展到现在尝到甜头主动学。目前,八五〇农场智能驾驶系统已达到100%全覆盖。”

不仅是在八五〇农场,八五六农场构建“天、空、地、人、机、云”的“六位一体”全域数字化水稻农场。同时通过无人机精准植保应用,水稻智能灌溉系统,智能水闸调度、高空遥感卫星、地面物联网设备,智能农机装备的应用,大大减少了人工,增加了工作效率。

八五八农场引入水稻智能育秧成套设备,实现播种和秧苗管护环节全程智能化、机械化、标准化。通过持续有效的技术推广和科技创新,全力推进农业产业转型升级。



①启动仪式。  
②整装待发。  
③颁发证书。

新质生产力,在竞赛的推动下,春耕生产动手早、推进快、质量高,预计整体春播时间比去年提前1-2天。

近年来,北大荒农垦集团有限公司“空地天”数字技术,推动农业智能化生产。目前已实现集团全域北斗导航终端全覆盖,智能育秧、精量点播、作物生育期智能诊断、无人机植保等先进技术广泛应用,构建了现代化北大荒农业生产格局。

### 头雁飞 逐梦沃野

“我们要以主人翁姿态坚决扛起当好国家粮食安全‘压舱石’的重任,苦练过硬本领,争当技能强农、科技兴农的榜样,为持续推动农垦系统提单产、增产能、稳供给,贡献北大荒农业职工新力量!”启动仪式上,全国五一劳动奖章获得者、全省粮食生产大户、北大荒集团黑龙江八五四农场有限公司农垦富源早田合作社理事长吴进堂代表北大荒集团农业职工宣读倡议书铿锵有力,赢得热烈掌声。

勇当发展农业新质生产力的排头兵,关键在人,关键在队伍。开展劳动和技能竞赛,是工会组织参与经济建设的重要途径。几年来,省农业水利工会按照中

国农林水利工会和省总工会的部署,深化产改工作,突出打造北大荒春播、秋收劳动和技能竞赛品牌。

各级工会和广大职工以竞赛为契机,聚焦科技创新,锚定农业产业升级方向,紧紧抓住种子芯片和黑土地保护等关键难题,打破“卡脖子”瓶颈,在推动“四个农业”发展中扛标立标,培育选树农业领域领军人物,争做农业领域的领头雁。

在被评为国家级制种大县、中国大豆之乡的八五五农场有限公司,播种能手正在进行激烈的播种竞赛。今年八五五农场有限公司预计种植大豆种子繁育田13万亩,通过竞赛推动牢牢把握粮食安全主动权,真正践行用好“中国种子”,种好“中国粮食”。

“现在我们正在进行的是大豆播种作业竞赛!我们精心设计竞赛环节和评比标准,通过赛,鼓干劲,增强自信;通过考,提升新农人业务素质;通过比,推进先进农业机械推广;通过评,推进先进农业技术应用,确保切实达到竞赛效果。同时在竞赛中集中展示田间劳动者的风采,营造劳动光荣的良好氛围。”八五四农场农业生产部副部长李鲲鹏介绍。据了解,八五四分公司在2022年以大豆最高单产622.4斤的好成绩摘得了全国“金豆王”桂冠之后,农场进一步推进单产提升行动,2023年又取得了三大作物单产全部进入集团前三名的好成绩。

竞赛中,一批批技能尖兵脱颖而出,集团给待遇给荣誉,为他们建功立业搭建舞台,造就了一大批农业领域有影响力的领军型人物。

2023年6月,牡丹江分公司工会云山劳模创新工作室联盟阵地正式揭牌,以劳模吴进堂、张晶等领衔的多个劳模创新工作室结合实际,组织劳模跨行业、跨区域开展科技培训、志愿服务、扶贫帮困、直播带货等活动,带动更多的青年职工成长成才。

从科研攻关到成果推广,从人才培养到示范引领,如今在北大荒集团,107个劳模工匠创新工作室已经成为助推“三大一航母”建设工程的重要力量。

“我们要牢记‘中国粮 中国饭碗’的殷殷嘱托,争做新龙江战略定位的践行者,紧扣省委建设‘农业强省’和构建4567现代化产业体系目标,迅速掀起春耕竞赛热潮,在建设农业强省、强国中彰显新作为!”省农业水利工会主席高学昌表示。